

(文章编号) 1007-0893(2022)21-0070-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2022.21.021

# 中药冷敷结合轻柔手法复位治疗老年人 桡骨远端新鲜骨折临床效果

刘尔阳

(尤溪县中医医院, 福建 尤溪 365100)

**[摘要]** 目的: 分析中药冷敷结合轻柔手法复位小夹板固定治疗老年人桡骨远端新鲜骨折的临床效果。方法: 选取尤溪县中医医院 2020 年 1 月至 2021 年 12 月期间收治的 150 例老年桡骨远端骨折患者, 分为对照组和观察组, 各 75 例。其中对照组患者运用轻柔手法复位小夹板固定方式治疗, 观察组患者在对照组基础上运用四黄散中药冷敷, 比较两组患者治疗效果和愈合情况。结果: 观察组患者治疗优良率为 92.00 %, 高于对照组的 65.33 %, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者愈合时间为  $(6.87 \pm 2.56)$  周, 短于对照组的  $(8.49 \pm 3.22)$  周, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ) 。结论: 老年人桡骨远端骨折中药冷敷结合轻柔手法复位小夹板固定治疗可以显著提高治疗的优良率, 同时缩短恢复时间, 提高患者生活质量。

**[关键词]** 桡骨远端新鲜骨折; 手法复位; 四黄散; 小夹板固定; 老年人

**[中图分类号]** R 683    **[文献标识码]** B

桡骨远端骨折临幊上较为多见, 桡骨远端骨折发生率占全身骨折比例中的 6.7 % ~ 11 %<sup>[1]</sup>, 特别是老年患者存在不同程度的骨质疏松, 骨质脆性大, 大多发生在老年群体中<sup>[2]</sup>, 大多老年患者不愿接受手术治疗, 相对于切开复位内固定的手术方式, 保守治疗费用低、避免手术和麻醉风险以及术后皮肤坏死、骨软组织感染、异物排斥等反应, 老年患者绝大多数愿意接受手法复位外固定的治疗方式<sup>[3]</sup>; 选择保守治疗亦存在暴力复位、夹板松动致骨折移位、压疮、水泡、肿痛持续时间较长、外固定物增加生活不便等不利因素, 近些年来有研究表明桡骨远端骨折在急性期首诊时, 行手法复位后, 外用中药冷敷, 能促进如上症状的改善及促进骨折愈合的功用。四黄散作为我国中医学的宝贵遗产, 在临幊中运用广泛, 深受大众好评, 本研究选取尤溪县中医医院骨伤科 150 例老年桡骨远端新鲜骨折患者, 分析中药四黄散冷敷结合轻柔手法复位外固定在临幊中的应用效果, 现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取尤溪县中医医院 2020 年 1 月至 2021 年 12 月期间收治的 150 例老年桡骨远端骨折患者, 分为对照组和观察组, 各 75 例。对照组男性 33 例, 女性 42 例; 年龄 57 ~ 81 岁, 平均年龄  $(63.12 \pm 5.12)$  岁; 病程 1.2 ~ 18 d, 平均病程  $(7.38 \pm 1.45)$  d; 骨折类型分布: 无移位型

5 例, 伸直型骨折为 43 例, 屈曲型为 22 例, 半脱位型骨折 5 例; 骨折原因: 滑到摔伤所致 60 例, 交通事故所致 9 例, 其他为 6 例。观察组男性 35 例, 女性 40 例; 年龄 60 ~ 80 岁, 平均年龄  $(69.82 \pm 7.08)$  岁; 病程 1.0 ~ 19 d, 平均病程  $(7.89 \pm 1.32)$  d; 骨折类型分布: 无移位型 6 例, 伸直型骨折为 44 例, 屈曲型为 21 例, 半脱位型骨折 4 例; 骨折原因中, 滑到摔伤所致 59 例, 交通事故所致 9 例, 其他为 7 例。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

### 1.2 病例选择

**1.2.1 诊断标准** 所有的患者均完善 X 线及计算机断层扫描 (computed tomography, CT) 检查, 明确诊断。病史: 有明确外伤史, 均为新鲜骨折 (受伤后 3 周内的骨折)。老年桡骨远端骨折多为低能量引起, 力量作用于桡骨远端, 发生桡骨近端 3 cm 以内骨折。常见于跌倒, 手掌部着地致伤, 或腕关节呈掌屈, 手背部着地致伤。分型, (1) 无移位型: 骨折无移位, 或可为轻度嵌插骨折, 腕关节轻度肿胀, 无明显畸形, 折端有环行压痛, 纵轴挤压痛, 前臂旋转功能障碍。(2) 伸直型: 远端向背侧移位, 前臂下端呈“餐叉样”畸形, 腕背侧可扪及骨折远端骨突。(3) 屈曲型: 远折端向掌侧移位, 可伴下尺桡关节脱位, 腕关节掌侧可扪及骨折远端骨突, 畸形与伸直型相反。(4) 半脱位型: 桡骨远端背侧或掌侧缘骨折, 合并腕关节半脱位, 腕关节肿胀, 畸形呈半脱位,

[收稿日期] 2022-09-12

[作者简介] 刘尔阳, 男, 主治医师, 主要研究方向是中医骨伤。

腕横径增宽。

- 1.2.2 纳入标准 符合诊断标准：（1）外伤史；（2）局部肿胀、疼痛、手腕关节功能受限；（3）骨折远端向背侧或桡侧移位，呈“餐叉样”“刺刀状”畸形；（4）桡骨远端压痛明显，有纵轴挤压痛，触之有骨擦音。（5）经 X 线确诊；（6）知情同意本研究。

- 1.2.3 排除标准 （1）病理性骨折患者；（2）凝血功能障碍患者；（3）恶病质患者；（4）代谢性骨病患者。

### 1.3 方法

1.3.1 对照组 运用轻柔手法复位小夹板固定方式治疗。整复及固定方法：取坐位，准备好纱布压垫、绷带及小夹板。因为老年桡骨远端骨折患者的特性是低能量损伤，骨折端骨质疏松，断端有碎片，而且老年患者肌肉软组织松弛，肌力对抗小，在复位的时候，以轻柔缓慢的动作就足够，绝大多数情况下不采取麻醉，必要时可以采取臂丛麻醉、静脉全身麻醉或是血肿内麻醉等麻醉方式。具体手法如下：（1）对于桡骨远端骨折伸直型患者，由助手双手握住患者前臂近端，术者环握住患肢手掌、腕部，先行轻柔缓慢纵向拔伸牵引 20 s，骨折断端被牵开，禁止过度牵拉，根据骨折背侧移位情况，术者将食指缓慢移动到骨折近端，根据骨折是否有背侧移位畸形，以食指为支撑点，轻柔缓慢的屈曲腕关节，用拇指向下按压移位骨折块，在复位的过程中，结合侧方移位情况，用食指推挤桡骨茎突的移位，并将腕关节保持在掌屈尺偏位置，外观观察及手摸骨折断端是否平整，往往老年患者骨折断端多粉碎性骨折，要注意保持复位状态。复位完成后，配合轻柔理筋手法，观察患肢的血运及皮肤感觉情况，取准备好的 4 块小夹板，安置压垫于桡骨远端背侧、桡骨近端掌侧及桡骨茎突处，夹板的上端应该覆盖前臂中 1/3，桡背侧的夹板应该超过腕关节，三条绷带固定夹板，绷带外再捆绑绷带，防止夹板松动，固定完成后复查患肢 X 线，复位的最低影像学标准是：背倾角 < 10°，尺偏角 > 15°，桡骨缩短 < 5 mm，关节面骨折块的台阶或分离 < 2 mm，桡骨远端及尺骨大体形状正常，下尺桡关节间隙正常，无腕骨骨折脱位。若满足上述标准，即使后期畸形愈合，也不会出现明显的临床症状。根据复位情况，必要行再次复位，调整夹板、压垫。（2）针对桡骨远端骨折屈曲型患者，在纠正掌屈畸形时反向操作即可，在放置压垫时，应在其骨折远端掌侧和近端的桡背侧放置压垫，而后放置夹板，桡掌侧的夹板应该超过腕关节，余同伸直型骨折。确定复位成功后，如果骨折粉碎比较严重的情况，可夹板外行石膏托外固定<sup>[4]</sup>，加强关节稳定，颈腕带悬吊患肢于胸前；指导患者指关节活动，观察末梢血运及感觉情况。（3）骨折属于关节内骨折伴关节脱位，对于骨折的治疗原则应

是手术治疗，然而对于桡骨远端骨折半脱位型患者，在骨折复位后，X 线或 CT 观察关节面塌陷 < 2 mm 即可。

（4）对于桡骨远端骨折无移位型患者，仅予以手法复位后行中药外敷夹板固定。因老年人对上肢活动量及活动范围要求较低，通过后期的不断适应、关节磨造，到骨折后期观察，行保守治疗效果良好<sup>[5]</sup>，复位后第 3 天、1 周、4 周、8 周、12 周行 X 片复查，了解夹板是否松动、骨折是否移位、骨愈合情况，松动予以调整，指导患者进行适当的功能锻炼，早期行指间关节运动，4 周后行腕关节活动。注意调整夹板松紧度，嘱患者行掌指关节活动锻炼，观察患肢远端血运情况、感觉运动情况。

1.3.2 观察组 在对照组基础上运用中药四黄散冷敷外用，四黄散：取大黄 100 g，黄连 100 g，黄柏 100 g，黄芩 100 g。各打成细粉，过 80 目筛，取药粉 400 g 与天然蜂蜜 500 g 及凡士林 200 g 加热融合调制成糊状，冷藏于冰箱，需要用时取适量四黄散与适量祛伤消肿酊<sup>[7]</sup> 调和将其外敷于患处，具体方法：取祛伤消肿酊少许，取冷藏于冰箱中的配置好的四黄散调和成糊状，平铺约宽 6 cm × 长 20 cm × 厚度 0.5 cm 纱布上（长度系腕关节周长），包绕腕关节。

### 1.4 评估观察

（1）X 线辅助观察：两组患者均于治疗后 4、8、12 周后摄腕关节正侧位片，了解骨折移位情况及骨折愈合情况。（2）腕关节功能评价：两组患者均于治疗 1 个月后评价腕关节的功能情况。优：无疼痛，活动不受限，功能无损伤，握力同对侧，掌屈或背伸减少 < 15°；良：偶尔疼痛，剧烈活动受限，功能和握力接近正常，掌屈和背伸减少 15° ~ 30°；中：经常疼痛，工作时活动轻微受限，功能及握力减弱，掌屈或背伸减少 31° ~ 50°；差：持续疼痛，正常活动受限，功能及握力明显减弱，掌屈或背伸减少 > 50°，优良率 = (优 + 良) / 总例数 × 100 %。

### 1.5 统计学方法

采用 SPSS 19.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结 果

### 2.1 两组患者治疗总有效率比较

观察组患者治疗优良率为 92.00%，高于对照组的 65.33%，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组患者治疗总有效率比较 (n = 75, n (%))

组 别	优	良	中	差	优良率/%
对照组	15(20.00)	34(45.33)	8(10.67)	18(24.00)	65.33
观察组	38(50.67)	31(41.33)	4( 5.33)	2( 2.67)	92.00 <sup>a</sup>

注：与对照组比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$ 。

## 2.2 两组患者骨折愈合情况比较

观察组患者愈合时间为 $(6.87 \pm 2.56)$ 周，短于对照组的 $(8.49 \pm 3.22)$ 周，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。

## 3 讨 论

目前国内已经进入人口老龄化社会，就诊的病人中，老年人占比明显提升，老年人骨质疏松、活动量下降，大多数老年患者并不愿意接受手术治疗，而且患者大多有基础疾病、机体功能偏差，耐受手术能力差，要承受手术及麻醉风险如：切口感染、皮肤坏死、内植物排异、疤痕增生等，并且手术增加患者及医保费用、增加社会负担，而手法复位和外固定方式更容易得到患者及其家属的认可；因老年患者皮肤肌肉松弛、大多桡骨远端呈粉碎性，在复位时不宜暴力复位，

尤溪县中医医院采取自创轻柔复位的同时，疼痛无明显加重，复位后，外敷冷藏后的中药膏，冷敷减少骨折后软组织炎症物质释放，减轻局部肿胀；桡骨远端骨折在我国源流，最早是记录在《世医得效方》“手掌根出臼”，记载骨折特点、整复方法、预后。《普济方》“手盘骨折”，记载手法整复、小夹板固定。《伤科汇纂》将骨折分“外出”和“内出”两型、复位手法要区别对待。

《陈氏秘传》“手腕出臼”，发明“牵抖复位法”。我国在记录历史上，中医治疗桡骨远端骨折上已有数百年了，总结并积累了大量的手法治疗经验；桡骨远端新鲜骨折的表现，是局部肿胀、疼痛、发热，中医认为：骨折部位骨断筋伤，脉络受损，血流脉外，瘀血积于皮肉，而导致局部肿胀、疼痛，瘀久便可化热；局部冷敷<sup>[8]</sup>，以寒凝受损脉络，予以阻止血液随受损脉络流出，冷敷能减轻炎症物质的释放，减轻受损骨及软组织细胞损伤，闭塞断裂血管，减轻局部肿胀，避免局部压疮、水泡形成。药物予以四黄散外用以清热解毒、凉血化瘀，其药物组成：大黄归脾经，脾主肌肉，有止血、活血、祛瘀生新之功效，臣以黄柏，黄柏入肾经，肾主骨生髓，有清热解毒、消肿止痛之功效；黄芩为佐，入肺经，肺主皮毛，有清热解毒止血之效；黄连为使，入心脾经，亦主肌肉，具备清热燥湿、泻火解毒之功效，现代研究，黄连亦具备抑菌、抗病毒功效，外用时内减少皮肤细菌滋生；赋形剂以天然蜂蜜，又具备益气补中、止痛解毒、润燥防腐及合百药的功用，能有效增强四黄散功效，总方以舒筋活血、凉血消肿止痛，且外用中药呈膏状，因夹板无法完全塑型，膏状中药让皮肤与夹板之间更容易贴合，骨折更加稳定，肿痛的耐受能力更好，更不容易形成压疮、水泡；一般性老年人桡骨远端骨折均获到较好疗效，如果属于较为严重粉碎性、脱位，手法复位无法改善，必要可采取手术治疗。虽然单纯手法复位、夹板外固定较为简单，但是经过中药冷敷结合轻柔手法复位外固定后，

患肢疼痛、肿胀得到明显缓解，治疗效果优异；不过，因外用中药需要换药，患者需定期复诊，需专业医师进行换药，清理骨折部位皮肤，增加了繁琐程度，复查患肢X线后，无明显骨折移位，一般于4周后拆除外固定夹板，4周内患者生活起居会受到一定的影响，不过老年人疼痛耐受性较好，配合程度较高。目前尤溪县中医医院采取轻柔手法复位桡骨远端骨折，在复位时患者疼痛无明显加重，易于接受。如若出现皮肤过敏，如红斑、丘疹等，予以去除药膏，0.9%氯化钠注射液清洗，必要时可使用氢化可的松乳膏外用，再予以重新固定，本研究所有患者，均无明显药物过敏反应。

老年人桡骨远端骨折行手法复位固定是临床最常用方式，但是在手法操作时过于暴力，可能会对软组织进行二次损害，而且骨折会存在过度复位及骨碎片移位，同时伴随着血液供给不良、软组织肿胀、压疮等系列问题，直接对患者的后期恢复造成不良影响，给患者造成精神及肉体上额外创伤；所以尤溪县中医医院采取中药冷敷、轻柔复位在临幊上等到了广泛认可，药物冷敷可以达到快速消肿止痛、促进快速骨折愈合，而且轻柔复位能够避免二次损伤；在治疗优良率上，观察组患者治疗优良率为92.00%，高于对照组的65.33%，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。在平均愈合情况下，观察组患者愈合时间为 $(6.87 \pm 2.56)$ 周，短于对照组的 $(8.49 \pm 3.22)$ 周，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。从研究结果可知，在临幊中较为常见的老年人桡骨远端新鲜骨折，利用四黄散中药冷敷结合轻柔手法复位小夹板固定的方法，因取材便捷，费用低廉，操作简单，基层医院的医师经过培训后，均能较好的完成治疗，医患获得满意度高。

## 〔参考文献〕

- (1) 汪志中, 麦彩园, 王斌, 等. 桡骨远端骨折治疗的研究进展(J). 中国现代医生, 2021, 59(30): 180-183.
- (2) 苏健, 苏培基. 保守治疗老年Barton骨折患者的应用(J). 医学食疗与健康, 2020, 18(16): 28-29.
- (3) 戴艳新, 刘盼, 冯声昌, 等. 手法复位小夹板固定治疗骨质疏松性桡骨远端骨折的临床观察(J). 中国民间疗法, 2021, 29(17): 56-58.
- (4) 利国添. 石膏托结合小夹板在桡骨远端骨折保守治疗中的疗效观察(J). 中国卫生标准管理, 2022, 13(12): 43-46.
- (5) 唐钟涛, 唐彬舒. 中医手法复位小夹板固定结合四黄散外敷治疗桡骨远端骨折临床观察(J). 实用中医药杂志, 2021, 37(9): 1471-1472.
- (6) 梁艳伟. 经掌侧入路锁定加压钢板固定术对老年桡骨远端骨折患者的疗效(J). 河南医学研究, 2020, 29(1): 70-72.
- (7) 郭小惠, 孙玲娟. 针刺加外敷祛风消肿酊治疗四肢骨筋膜间室综合征的效果研究(J). 中国当代医药, 2014, 21(36): 121-123, 126.
- (8) 杨良枫, 黄金友, 李小峰, 等. 冷敷在骨科应用的现状及展望(J). 护理实践与研究, 2020, 17(5): 40-42.